

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: DR. LUIS P. LENQUAS · DR. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI — Administrador: FERNANDO O. PLA

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120 — Horas de Oficina: 9 a 12 m. 2 a 5 p. m.

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 6 DE AGOSTO DE 1904

La acción católica
EN EL MUNDO

Jacobinos e Inquisidores

En una importante sociedad católica de París díjó a principios del pasado mes una conferencia sobre la Inquisición jacobina el abate Gaffre, que es uno de los más decididos campeones de la buena social en Francia. Parece que también los sectarios franceses hablan a troche y moche de la Inquisición, como hacen los españoles, para deslumbrar a los incautos y seducir a los ignorantes con un averiado sentimentalismo, del que se ríen hoy todos los espíritus, verdaderamente cultos; y aunque esto poco de la Inquisición es una antigua mil veces rebatida por los publicistas católicos, no está de más acudir, como ha hecho el abate Gaffre, al campo que ha elegido el enemigo y demostrarlo que en esto, como en todo, la verdad y la razón están a nuestro lado.

Employando argumentos *ad hominem*, el abate Gaffre expuso las hazañas de aquel sanguinario «Comité de salvación pública», encargado por la Revolución de juzgar todos los atentados contra la unidad y la indivisibilidad de la República.

Aquel tribunal revolucionario díjó a Francia un código político que obligaba a todos los ciudadanos a denunciarse mutuamente, haciendo encarcelar a los denunciados para guillotinarlos sin compasión alguna.

En su código penal abolió la prucha, suprimiendo la instrucción y la defensa de los acusados, y en su código administrativo autorizó la confiscación de los bienes sin justificación ni expediente.

Esto lo hacían los hombres que a sí mismos se llamaban progresivos, ilustrados y liberales; los que pusieron a Francia a la altura de cualquier país salvaje, donde no hay más ley que la voluntad de quien dispone de la fuerza.

Veamos ahora los resultados de aquella siniestra legislación puesta en práctica por hombres desalmados, deshonrados de la humanidad. Según un historiador favorable a la Revolución francesa, el Comité realizó 2.222.903 ejecuciones desde 1793 a 1795; incendió, solo en la Vendée, 20.000 casas, y obligó a huir de Francia a más de 125.000 personas.

Volviendo ahora la vista al lado opuesto, a sea al de la Inquisición española, de que tanto hablan y disparan los revolucionarios, y prescindiendo de las condiciones regulares en que funcionaba aquel Tribunal, observando con todo rigor los procedimientos legales de su tiempo, nos encontramos que, según el historiador Llorente, enemigo y difamador de ella, la Inquisición en cuatro siglos de vida condignó a muerte a 30.000 personas, cifra ésta que reduce a 10.000 otros historiadores dignos de crédito.

La diferencia, como se ve, es enorme. ¡Dioses de victimas en dos años!... treinta mil en cuatro siglos! Y aún tienen la avilante de hablar de las cruezares de la Inquisición!

Higiene y Moral

El 15 del pasado se reunió en la Sorbona la Asamblea de la «Alianza de la Higiene Social», que dirige M. Casimiro Périer, ex presidente de la República francesa. Entre los asistentes se hallaban sres. tan conspicuos como Millerand, Siegfried, Poincaré, Strauss, los doctores Bronardel y Graucher, los abates Furster y Bernard y otros.

Esta «Alianza de Higiene Social» es una asociación cuyo principal fin es luchar contra los males que, como, la tuberculosis, el alcoholismo, la mortalidad infantil y la miseria fisiológica, tienen verdadero carácter social, y por tanto deben ser erradicados por la misma Sociedad, de que son constantes amenazas.

Sus medios de acción son la vulgarización de los preceptos higiénicos, la filantropía y la caridad (según quien la ejerza), y la vigilancia y tutela constante de los barrios y casas pobres para ponerlos a cubierto de contagios y epidemias.

Tiene secciones organizadas en los diputados, como Saint-Etienne, Nantes, Lila y Pau, y cuenta con el concurso de las obras de Mutualidad, organizadas en muchos puntos.

Lo más importante de esta Asamblea digno de figurar en nuestra Crónica, fué la declaración del presidente Périer, el cual, después de exponer el objeto y el fin de la «Alianza de Higiene Social», y al enumerar los malos que es preciso poner en práctica para combatir aquellas plagas, que son verdadero azote de la humanidad, dijo:

«No olvidéis tampoco que el primer elemento de higiene es la salud de los pueblos es

la moralidad; la transgresión de los preceptos morales y religiosos lleva a los hospitales más persona que los demás agentes morbosos.

«El orden moral, la tranquilidad de la propia conciencia, el aprecio de los hombres honrados, la fe y la esperanza, son los fundamentos de la salud, y nadie conseguirá sanear el aire y las viviendas si no saneámos también los espíritus y los corazones.»

El ex presidente de la República, al expresarse así, no hizo más que confirmar una opinión común en el campo de la doctrina católica, pues para nosotros la gigante social es la moralidad, que tiene su fundamento en la religión.

La masonería

CONSIDERACIONES DE ACTUALIDAD

Todas las campañas de las logias europeas contra las Comunidades religiosas se han basado, como no ignora el lector, en el siguiente argumento: «No debe consentirse la existencia de un Estado dentro de otro Estado, ni tolerarse, por tanto, que haya colectividades que se sustraigan a la ley común».

Alrededor de esta tesis ha girado toda la burla y todo el vocero de las sectas en Europa, y en nombre de la llamada supremacía del poder civil se ha llevado a cabo en Francia la grande iniquidad de expulsar de su territorio a gran número de ciudadanos honrados y laboriosos, cuyo único «delito» se reducía a vivir en comunidad con arreglo a normas de vida perfectamente ajustadas a la más sana moral y a llevar un vestido uniforme.

Contra esos pacíficos y beneméritos ciudadanos que tantos servicios han prestado al género humano se han esgrimido las armas de las logias, que, a semejanza de los escribas y fariseos, han acudido a los modernos pretores acusando a los Ordenes religiosas de negar el tributo al César y de obedecer a poderes extranjeros en vez de sujetarse al de las autoridades de su patria.

Una y otra vez, en el terreno de la argumentación de la controversia, se ha demostrado la sinrazón e iniquidad de los que tales sofistas apelan para encubrir su propósito, que no es otro que el de destruir a dichas comunidades, no porque vivan de ésta o de la otra manera, ni porque su superior general resida en Roma o en Constantinopla, sino porque predicen la doctrina de Cristo, a quien la masonería y sus agrupaciones auxiliares han declarado la guerra.

En Francia, desgraciadamente, han conseguido su objeto las logias: las Ordens y Congregaciones religiosas están dispersas, la enseñanza y los servicios de beneficencia han pasado a manos laicas, y hasta la imagen del Redentor del mundo, después de haber sido arrancada de las escuelas, también ha sufrido la misma pena de expulsión de las salas de justicia.

Ya no existe ese Estado dentro del Estado; ya la supremacía, dignámoslo con su propia palabra, la tiranía del poder civil recibido de parte del bloque parlamentario que forman las sectas de la nación francesa, la sanción legal. Ni frailes, ni monjas, ni Hermanns de Caridad tienen existencia legal en el pueblo cristianísimo que hoy sirve de alfombra a las botas de los Combes.

El poder civil, en una palabra, es ya libre, feliz e independiente.

Pero lo que que a un diputado de la Cámara francesa se lo ocurre reflexionar sobre esa libertad, esa dicha y esa independencia y, clérical tenfa que ser para que semejante cosa se lo ocurriera, de sus maduras meditaciones deduce la consecuencia de que existe una asociación no sometida a las leyes civiles y a poderes, no ya extranjeros sino por astilladura ocultos; que esa asociación recauda fondos para fines ignorados, que de sus reuniones no da cuenta a la autoridad civil, en una palabra, que viene a constituir un Estado dentro del Estado en detrimento de la tan decantada supremacía del poder civil.

Y aquí de Combes y de su bloque.

—A ver—exclaman.—Dónde se halla Congregación que se ha escapado a nuestras pesquisas? ¿Qué lugar reside? ¿Cómo es que hasta la fecha no ha sido denunciada a fin de someterla a la ley común?

—Esa sociedad—responde el diputado interpellado—es la masonería; las logias llenan toda la Francia, y en esta misma Cámara hay individuos pertenecientes a ella. Sí, pues, lógicos y aplicad a esa sociedad secretas las mismas leyes que han fraguado contra las Congregaciones religiosas.

Estupefacción general; los del bloque se miran unos a otros sin saber qué contestar, porque el argumento no tiene vuelta de hoja; pero la vacilación dura 1000 momentos.

—Esa sociedad—responde el diputado

Vallé, ministro de Justicia, sijose bien el lector, de Justicia, sube a la tribuna y declara (sesión de 24 de Junio en la Cámara francesa), que las leyes fiscales y las de asociaciones no son aplicables a la masonería.

Así, como suenan; y el que lo quiera que lo tome y el que no que se aguante y trague saliva.

«Comentarios a esta declaración? No

son necesarios; el hecho es demasiado brutal, pero tan claro, que hasta los más modestos verán que la masonería por boca del ministro Vallé se juzga, lo bastantó fuerte para hacer clínico lladro de su inmunidad, y que esa invocación a la supremacía del poder civil no ha sido más que un miserabil pretexto para llevar a cabo la tarea, ya realizada en la nación francesa, de sustituir la influencia saludable de la Religión católica en los gobiernos y en los pueblos por la tiranía de las logias ejercida sobre ese mismo poder civil cuya supremacía invoca.

CÍRCULOS

Círculo de Montevideo—NUEVOS SOCIOS

Fueron admitidos en la sesión del 3 del corriente, los siguientes:

Cooperadores—Andrés Delfino presentado por Juan Llaló.

Activos—Luís Marques por iniciativa de Luís C. de Marques, Manuel Pedreira presentado por Pedro Cuneo, Rafael Paita por idem, Francisco Manzi por José Delandio, Santiago Borbanchello por Ángel Gamba, Rodolfo Laguardia por Savio Laguardia, José Delprato por Santino Bozzolino, Luis Pascualino por idem, José Zabala por Antonio Bertolotti, Vicente Chamorro por Manuel López, Vicente Fernández por Pelegriño Fígoli, Francisco Bello por idem, Angel Bernartli por Ramón Pérez, Carlos Zunino por Benito Raffo, Francisco A. López por Juan Cánepe Franco.

Inscriptos—Adelaida G. de Bonifacio presentada por Ángela B. de Craven, Clelia Bascuas por María Alvarez, María G. Fuentes por idem, Elena B. de Varese por Juan Varese, María B. de Savo por Vicenta di Bianco, Francisca Benzi por Manuela L. de Baceda, Amelia C. Ferragut por Serafina Rodríguez, Victoria González por Antonia Caggiano, Antonio Galli por Mercedes Galli.

LA GUERRA

Varias informaciones

Regreso de San José la expedición de fuerzas nacionales mandada por el coronel Bernassa y Jerez que había ido con intención de batir las fuerzas revolucionarias de Gil, a quien no encontró.

—El coronel Andrés Pacheco comunicó al gobierno que se tiroteó con esas fuerzas revolucionarias en los montes de Santa Lucía, en parajes inmediatos a la barra de San José.

—En reemplazo del señor Rufino Gurmendiz, que renunció, fué designado jefe del 6.º de guardias nacionales móvil el señor Duncau Guerra.

—Está terminado el sumario instruido a 28 jefes y oficiales que cobraban su sueldo íntegro, como si estuvieran en servicio activo, estando en realidad en la plana paisa.

—La Tribuna Popular, hablando de la existencia de cuatro policías extraordinarias, y de su misión, dice que funcionan:

—No para perseguir a los delincuentes; pero si para saber quién visita a quién, a qué horas salen de sus casas los ciudadanos y a qué horas vuelven a ellas, qué piensan, qué no piensan, cómo se expresan de las cosas políticas, qué perspectivas divisan en el horizonte, *et ceteris*.

—Lo malo, más bien dicho, lo peor es que el espionaje se lleva a límites verdaderamente deplorables. Son vigilados capitanes, son vigilados sargentos mayores, son vigilados tenientes coronel y comandantes, son vigilados algunos coronel...»

—«Qué ocurre! ¿Qué sucede que se adoptan medidas tan graves?

—Nosotros no lo sabemos.

—Lo que sabemos es que el espionaje está en boga, como en sus mejores tiempos.

—El menor Roque Barcos, de 12 años de edad, ha estado durante diez días recluido en el cuartel del Batallón 8.º de guardias nacionales, donde ha recurrido inutilmente el padre de la criatura para que sea entregada.

—El menor Roque Barcos fué al fin librado de su forzoso cautiverio, merced a un auto del fiscal de menores doctor Martínez, quien ordenó que el citado menor fuera remitido a la Jefatura, donde ahora se encuentra a disposición de su familia.

—Ayer marchó a campaña el batallón

3.º de policía, único que quedaba aquí, pues según es sabido el 1.º y 3.º se encuentran también fuera de la capital.

Para atender la deficiencia en que quedó sumido el servicio de vigilancia policial, se organizarán, se dice, planteles de nuevos guardias civiles.

Homenajes de la
piedad católica

El 12 de Junio último se puso la primera piedra de la estatua monumental que, a 1.000 metros sobre el nivel del mar, se ha de alzar en la Peña de Ordubá (España) dedicada a Nuestra Señora de la Antigua.

Con un altar a la Inmaculada Concepción como recuerdo de los alumnos de Ordubá a su patrona Nuestra Señora de la Antigua y de la provincia de Vizcaya a la Inmaculada Concepción en el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada.

La imagen de Nuestra Señora de la Antigua, tal como se venera en el altar mayor del Santuario de Ordubá, constituye el monumento. Sus dimensiones proyectadas son: el pedestal, 5 metros de altura con 18 por 25 de superficie; desde el arranque del árbol, 20 metros de altura; 3 metros de diámetro el trono y 15 la copa en su parte más ancha. La construcción en hueco, con una escalera en el interior, permitirá subir hasta la parte más alta del monumento, en cuyo centro, 6 sea en la parte más ancha del árbol, habrá una espaciosa galería de 10 metros.

Encima de la copa del árbol, y a los pies de la imagen, habrá un mirador de 2 metros de ancho, cuyo antepecho está formado por las puntas de las últimas ramas y hojas del mismo árbol.

El manto de la imagen, por la parte de delante, estará adornado con elegante mosaico de azulejos de brillante azul y blanco. Una poderosa luz de arco voltaico marcará el perfil de la estatua, que, terminando en 12 focos eléctricos a modo de corona de 12 estrellas, permitirá que se distinga con toda claridad y a grande distancia la imagen de María en las noches de sus fiestas.

El Rvmo. Mons. Farley, Obispo de Nueva-York, ha dirigido un caloroso llamamiento a los católicos de esa capital, que según el último censo suman 1 millón 100.000 para que acudan al grandioso acto de la coronación de la Virgen del Carmen Patrona de esta diócesis, cuya solemnidad religiosa irá precedida de un Triduo en la Catedral, con asistencia de los obispos de Albany, Brooklyn, Buffalo, Newark, Trenton, Syracuse, Rochester y Ogdensburg.

Con la coronación de la Virgen del Carmen se celebrará el quincuagésimo aniversario de la Inmaculada, organizándose seguidamente en los otros Estados de la Confederación peregrinaciones diversas para visitar a su excesiva Patrona, que lucirá en sus sienes la corona de oro, brillantes, zafiros y esmeraldas que le regaló su esposo.

La esmeralda, rodeada de brillantes, que se destaca en el centro.

Guerra científica

HOMBRES O AUTÓMATAS

Rusos y japoneses

Todos los ejércitos europeos desde la invención de la pólvora negra hasta la pólvora sin humo, desde el uso de las primeras armas portátiles de tiro limitado hasta el abuso del cañón automático, des

de fray Schwarz, hasta el ingeniero Nobel y desde el rey Gustavo Adolfo a los señores Mannlicher y Lebel, hay que reconocer que desaparecen, en presencia del aspecto de esa milicia asiática y feudal, que en poco más de treinta años se ha transformado en moderno y perfecto instrumento de guerra.

Los célebres tercios de España, los magníficos granaderos de Pelejo el Grande y de Federico II, la legendaria media brigada de la Revolución, los propios regimientos de veteranos napoleónicos, paliénden en el épico concepto, ante estos soldados de color de limón, de un metro y pico de altura, que más parecen pertenecer a batallones escolares que a cueros en operaciones. ¡Qué más! Los altos, robustos y graves vencedores de Saloua y Seidan, llamados a instruir a estos hombres, verdaderos microorganismos militares, han encontrado, más que alumnos inastros, más que plagiarios, perfeccionados.

—Ayer marchó a campaña el batallón

rusas en el angostísimo y pequeño istmo de Kiang-tung, que en 16 horas de fuego incesante y en ocho asaltos consecutivos costaba miles y miles de vidas humanas,

Primer aniversario

El 1.º de Agosto de 1903 es una fecha grata para los demócratas cristianos uruguayos, pues en ese día se fundó la Unión Democrática Cristiana del Uruguay.

En ese día, un pequeño pero entusiasta grupo de jóvenes católicos se constituyeron en comisión provisoria y de propaganda, para iniciar un movimiento de acción social, basado sobre los principios cristianos, contenidos en las Instructrices ecclésicas del gran Papa de los obreros León XIII: *«Iten Novum»*, Gráves de Communum y Democracia Cristiana, en cuyas enseñanzas decansan los verdaderos derechos de libertad, igualdad y fraternidad, sin los cuales no podrá existir ninguna sociedad bien organizada. En esas enseñanzas la humanidad encuentra la solución del gran problema de la cuestión social.

Ante el paso adelante debemos recordar aquí que el 9 de Agosto del año pasado, al comienzo de los trabajos de instalación de nuestra institución, tuvimos gravemente sorprendidos por una falanga de obreros y delegados que en representación de los diversos Círculos de obreros y de la «Unión Democrática Cristiana» de la República Argentina, vinieron en visita de fraternidad y solidaridad, hacia el Círculo O. de Obreros y Demócratas Cristianos de Montevideo.

Enta por demás decir que la visita de nuestros hermanos de causa nos sirvió de aliento y estímulo.

En ese memorable día, se trabaron amistades inquebrantables entre los demócratas de ambas naciones.

Passemos a hacer un poco de historia de la acción desarrollada por la «Unión Democrática Cristiana» en los primeros cuatro meses de su existencia, pues en los transcritos doce éstos acá ha tenido que detenerse por los sucesos que son de actualidad.

En los primeros días de Septiembre dí a pueblo un manifiesto dando a conocer los pioneros demócratas cristianos que impulsaron su acción. Al mismo tiempo distribuyó gran cantidad de impresos demócratas cristianos, enviados galantemente de la República Argentina por nuestro distinguido amigo y hermano de causa el señor Juan C. Vignati, gran propagandista de la obra y el que estamos profundamente agradecido por el gran interés que ha tenido por nuestros progresos y propaganda.

En el mes de Octubre estando en huella forzosa el gremio de zapateros de esta ciudad, por obra e impulso de un pequeño grupo de anarquistas del gremio, que con impulsos violentos lograron intimidar a la inmensa mayoría de los obreros y transcurrió casi un mes sin que vieran solución alguna a dicha huelga, un grupo de obreros del gremio se apersonaron en carácter privado, a varios miembros de la «Unión D. Cristiana» para que tomaran participación en dicha huelga y ver de dar una pronta solución de arreglo entre los obreros y patrones, pues los instigadores después de haberlos fanzado a una huelga imprudente y forzosa, no encontraban medios para conseguir un arreglo.

Púe aceptado el pedido de intervención amistosa y el efecto un compañero de causa concuerda el local de la Asamblea (Centro Interiano-Anarquista), a fin de dar a conocer las ideas que representan y la forma de arreglo que traía preparada. No fue posible que el representante de los demócratas desarrollara efectivamente su acción, porque al mismo entre los obreros repercutió gratamente dicha intervención, el elemento anarquista impuso su voluntad empleando medios de coerción y amenazando a los obreros. Por esa intuición y odio a la democracia cristiana fracasa la intervención que históricamente perjudicó para los obreros en huelga, quienes después de un mes y medio, tuvieron que volver al trabajo en las mismas condiciones de antes de ser declarada la huelga.

Después de la escalaratina, una de las enfermedades infeciosas que también produjeron estragos en Montevideo ha sido la difteria, aunque no en tan grande escala como aquella.

Los casos de difteria ocurridos durante el primer semestre del año ascienden a 115, repartidos en esta forma: Enero 19 casos, Febrero 8, Marzo 23, Abril 15, Mayo 34 y Junio 19.

En cuanto al sarampión puede decirse que no se ha desarrollado durante el año que transcurrió, siendo muy pocas las causas de sarampión en la Dirección de Salubridad.

Un vaporcito

Aclarar de lunes al viernes respiro redondo entre Liverpool y Nueva York el vapor inglés «Hálics», de la Línea White Star. Es el vapor más grande y monumental que hoy existe 4.400, y el más magnífico de puntal. Durará 49.000 toneladas y tiene capacidad para 3.000 pasajeros de todas las clases y 1.300 tripulantes. Es de uso de la Compañía de los Estados Unidos de América y tiene capacidad para 300 horas. En cuanto a comodidades, apartados de seguridad y atenciones en general, nada de lo que se ha podido decir la inventiva y el gusto modernos se ha omitido.

Varías Informaciones

De un momento a otro llegará a este capital el célebre maestro francés Saint Saens, que actualmente en Buenos Aires está cosechando grandes éxitos en sus conciertos. Entre el elemento musical se está preparando una soberbia recepción al ilustre compositor, quien debutará en el teatro Cíbilo.

El gobierno convocó a la Asamblea para la noche de hoy y mañana para considerar la marea que en agricultura es de inapreciable valor tan económicamente adquirida.

La «Unión D. Cristiana» hallará su fuerza para la lucha en las enseñanzas evangélicas, y en las organizaciones gremiales y profesionales, el poder para reivindicar los derechos del proletariado aplastados por el sistema individualista liberal.

El pueblo que es noble y sincero, acudirá prontamente a alistar bajo la bandera y pura bandera de la «Unión Democrática Cristiana», que tiene en sus pliegues el lema de lucha: «Por Diós, por el pueblo y por el Uruguay».

Montevideo, 31 de Julio de 1904.

José NOTORRATO.

EL EXTERIOR

A TRAVES del TELEGRAFO

Extremo Oriente

El general Kurokata ante el avance simultáneo de los tres ejércitos japoneses se retirado con orden hacia el norte. En esa retirada tuvo que emplear tres combates que son tres nuevas derrotas para los rusos. Son los combates de Hailcheng, Yuchungtai y Yangtung.

Reina en Rusia un gran pessimismo y en general predominia la opinión de que las fuerzas en campaña tendrán que soportar aún desastres más grandes que los que han sufrido hasta ahora.

Un escrito militar, al comentar los últimos sucesos ocurridos en el teatro de la guerra, opina que la situación de Kurokata ha de ser muy crítica, porque lo es indudablemente difícil obtener que las tropas bajo su mando no pierdan el valor en el continuo retroceso ante el avance del enemigo. La situación es tanto más grave, cuanto que, según la declaración hecha por el mismo Kurokata, sus fuerzas tendrán que retirarse aún, durante otros meses y seis semanas.

Ha sido postergada para dentro de 15 días la partida a los mares donde se desarrolla la guerra, de la división de cruceros del mar Báltico. El crucero auxiliar «Olga» y transports «Kamchatsk» están listos para zarpar en desempeño de una comisión. La escuadra que se dirige a San Petersburgo es la de León XIII: «Ivan Novgorod», Gráves de Comunum y Democracia Cristiana, en cuyas enseñanzas decansan los verdaderos derechos de libertad, igualdad y fraternidad, sin las cuales no podrá existir ninguna sociedad bien organizada. En esas enseñanzas la humanidad encuentra la solución del gran problema de la cuestión social.

Ante el paso adelante debemos recordar aquí que el 9 de Agosto del año pasado, al comienzo de los trabajos de instalación de nuestra institución, tuvimos gravemente sorprendidos por una falanga de obreros y delegados que en representación de los diversos Círculos de obreros y de la «Unión Democrática Cristiana» de la República Argentina, vinieron en visita de fraternidad y solidaridad, hacia el Círculo O. de Obreros y Demócratas Cristianos de Montevideo.

Enta por demás decir que la visita de nuestros hermanos de causa nos sirvió de aliento y estímulo.

En ese memorable día, se trabaron amistades inquebrantables entre los demócratas de ambas naciones.

Passemos a hacer un poco de historia de la acción desarrollada por la «Unión Democrática Cristiana» en los primeros cuatro meses de su existencia, pues en los transcritos doce éstos acá ha tenido que detenerse por los sucesos que son de actualidad.

En los primeros días de Septiembre dí a pueblo un manifiesto dando a conocer los pioneros demócratas cristianos que impulsaron su acción. Al mismo tiempo distribuyó gran cantidad de impresos demócratas cristianos, enviados galantemente de la República Argentina por nuestro distinguido amigo y hermano de causa el señor Juan C. Vignati, gran propagandista de la obra y el que estamos profundamente agradecido por el gran interés que ha tenido por nuestros progresos y propaganda.

En el mes de Octubre estando en huella forzosa el gremio de zapateros de esta ciudad, por obra e impulso de un pequeño grupo de anarquistas del gremio, que con impulsos violentos lograron intimidar a la inmensa mayoría de los obreros y transcurrió casi un mes sin que vieran solución alguna a dicha huelga, un grupo de obreros del gremio se apersonaron en carácter privado, a varios miembros de la «Unión D. Cristiana» para que tomaran participación en dicha huelga y ver de dar una pronta solución de arreglo entre los obreros y patrones, pues los instigadores después de haberlos fanzado a una huelga imprudente y forzosa, no encontraban medios para conseguir un arreglo.

Passemos a hacer un poco de historia de la acción desarrollada por la «Unión Democrática Cristiana» en los primeros cuatro meses de su existencia, pues en los transcritos doce éstos acá ha tenido que detenerse por los sucesos que son de actualidad.

En el mes de Octubre estando en huella forzosa el gremio de zapateros de esta ciudad, por obra e impulso de un pequeño grupo de anarquistas del gremio, que con impulsos violentos lograron intimidar a la inmensa mayoría de los obreros y transcurrió casi un mes sin que vieran solución alguna a dicha huelga, un grupo de obreros del gremio se apersonaron en carácter privado, a varios miembros de la «Unión D. Cristiana» para que tomaran participación en dicha huelga y ver de dar una pronta solución de arreglo entre los obreros y patrones, pues los instigadores después de haberlos fanzado a una huelga imprudente y forzosa, no encontraban medios para conseguir un arreglo.

Después de la escalaratina, una de las enfermedades infeciosas que también produjeron estragos en Montevideo ha sido la difteria, aunque no en tan grande escala como aquella.

Los casos de difteria ocurridos durante el primer semestre del año ascienden a 115, repartidos en esta forma: Enero 19 casos, Febrero 8, Marzo 23, Abril 15, Mayo 34 y Junio 19.

En cuanto al sarampión puede decirse que no se ha desarrollado durante el año que transcurrió, siendo muy pocas las causas de sarampión en la Dirección de Salubridad.

Un vaporcito

Aclarar de lunes al viernes respiro redondo entre Liverpool y Nueva York el vapor inglés «Hálics», de la Línea White Star. Es el vapor más grande y monumental que hoy existe 4.400, y el más magnífico de puntal. Durará 49.000 toneladas y tiene capacidad para 3.000 pasajeros de todas las clases y 1.300 tripulantes. Es de uso de la Compañía de los Estados Unidos de América y tiene capacidad para 300 horas. En cuanto a comodidades, apartados de seguridad y atenciones en general, nada de lo que se ha podido decir la inventiva y el gusto modernos se ha omitido.

Varías Informaciones

De un momento a otro llegará a este capital el célebre maestro francés Saint Saens, que actualmente en Buenos Aires está cosechando grandes éxitos en sus conciertos. Entre el elemento musical se está preparando una soberbia recepción al ilustre compositor, quien debutará en el teatro Cíbilo.

El gobierno convocó a la Asamblea para la noche de hoy y mañana para considerar la marea que en agricultura es de inapreciable valor tan económicamente adquirida.

La «Unión D. Cristiana» hallará su fuerza para la lucha en las enseñanzas evangélicas, y en las organizaciones gremiales y profesionales, el poder para reivindicar los derechos del proletariado aplastados por el sistema individualista liberal.

El pueblo que es noble y sincero, acudirá prontamente a alistar bajo la bandera y pura bandera de la «Unión Democrática Cristiana», que tiene en sus pliegues el lema de lucha: «Por Diós, por el pueblo y por el Uruguay».

Montevideo, 31 de Julio de 1904.

José NOTORRATO.

1.º Margas calizas, cuando contienen más de la mitad de caliza, poca arcilla, y muy pocas arenas; son las que producen mejores efectos.

2.º Margas arenosas, cuando contienen mucha arena, poca arcilla y muy pocas arenas; son las que tienen mejor efecto.

3.º Margas arcillosas, que son las que tienen más arcilla que cal y arena.

4.º Margas calizas, cuando el terreno por el carbonato de cal que contiene es más perjudicial al empleo; en un campo que contuviera un 6 ó 10 por 100 de este elemento, y por tanto debe usarse únicamente en los terrenos escasos de cal.

En los terrenos arcillosos se aplicará la marea arenosa y las arcillas en los suelos arcillosos.

5.º Margas calizas, cuando el terreno es de

leve pendiente y se funda la arcilla en miones; son las que producen mejores efectos.

6.º Margas arenosas, cuando contienen mucha arena, poca arcilla y muy pocas arenas.

7.º Margas arcillosas, que son las que tienen más arcilla que cal y arena.

8.º Margas calizas, cuando el terreno por el carbonato de cal que contiene es más perjudicial al empleo; en un campo que contuviera un 6 ó 10 por 100 de este elemento, y por tanto debe usarse únicamente en los terrenos escasos de cal.

9.º Margas calizas, cuando el terreno es de

leve pendiente y se funda la arcilla en miones; son las que producen mejores efectos.

10.º Margas arenosas, cuando contienen mucha arena, poca arcilla y muy pocas arenas.

11.º Margas arcillosas, que son las que tienen más arcilla que cal y arena.

12.º Margas calizas, cuando el terreno por el carbonato de cal que contiene es más perjudicial al empleo; en un campo que contuviera un 6 ó 10 por 100 de este elemento, y por tanto debe usarse únicamente en los terrenos escasos de cal.

13.º Margas calizas, cuando el terreno es de

leve pendiente y se funda la arcilla en miones; son las que producen mejores efectos.

14.º Margas arenosas, cuando contienen mucha arena, poca arcilla y muy pocas arenas.

15.º Margas arcillosas, que son las que tienen más arcilla que cal y arena.

16.º Margas calizas, cuando el terreno por el carbonato de cal que contiene es más perjudicial al empleo; en un campo que contuviera un 6 ó 10 por 100 de este elemento, y por tanto debe usarse únicamente en los terrenos escasos de cal.

17.º Margas calizas, cuando el terreno es de

leve pendiente y se funda la arcilla en miones; son las que producen mejores efectos.

18.º Margas arenosas, cuando contienen mucha arena, poca arcilla y muy pocas arenas.

19.º Margas arcillosas, que son las que tienen más arcilla que cal y arena.

20.º Margas calizas, cuando el terreno por el carbonato de cal que contiene es más perjudicial al empleo; en un campo que contuviera un 6 ó 10 por 100 de este elemento, y por tanto debe usarse únicamente en los terrenos escasos de cal.

21.º Margas calizas, cuando el terreno es de

leve pendiente y se funda la arcilla en miones; son las que producen mejores efectos.

22.º Margas arenosas, cuando contienen mucha arena, poca arcilla y muy pocas arenas.

23.º Margas arcillosas, que son las que tienen más arcilla que cal y arena.

24.º Margas calizas, cuando el terreno por el carbonato de cal que contiene es más perjudicial al empleo; en un campo que contuviera un 6 ó 10 por 100 de este elemento, y por tanto debe usarse únicamente en los terrenos escasos de cal.

25.º Margas calizas, cuando el terreno es de

leve pendiente y se funda la arcilla en miones; son las que producen mejores efectos.

26.º Margas arenosas, cuando contienen mucha arena, poca arcilla y muy pocas arenas.

27.º Margas arcillosas, que son las que tienen más arcilla que cal y arena.

28.º Margas calizas, cuando el terreno por el carbonato de cal que contiene es más perjudicial al empleo; en un campo que contuviera un 6 ó 10 por 100 de este elemento, y por tanto debe usarse únicamente en los terrenos escasos de cal.

29.º Margas calizas, cuando el terreno es de

leve pendiente y se funda la arcilla en miones; son las que producen mejores efectos.

30.º Margas arenosas, cuando contienen mucha arena, poca arcilla y muy pocas arenas.

31.º Margas arcillosas, que son las que tienen más arcilla que cal y arena.

32.º Margas calizas, cuando el terreno por el carbonato de cal que contiene es más perjudicial al empleo; en un campo que contuviera un 6 ó 10 por 100 de este elemento, y por tanto debe usarse únicamente en los terrenos escasos de cal.

33.º Margas calizas, cuando el terreno es de

leve pendiente y se funda la arcilla

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

Precios sin competencia—Invito al público visiten la casa

Establecimientos católicos DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayonese). Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Cupuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sospendida por el Consejo Superior de la Sociedad. (Ornitaria). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente.—P. a. San Agustín (Unión).

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 486, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuelas. Colegio Parroquial de San Francisco.—y d. enseñanza elemental y comercial.—calle 674.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Círculo nocturno de francés—Canelones 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Asborno.—Calle Maldonado número 192.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel número 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS
Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Daymán. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibicuy. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, admite externas, pupillas y medio-pupillas.

Colegio de las Hermanas Teresas.—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solla 54. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio-pupillas y internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerrito 137. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.—Calle Rivera esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia número 39 y 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupillas y internas. Calle Martín García número 14.

Escuela-Taller de los RR. HH. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista número 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro número 11.

Escuela-Taller de los RR. HH. Salesianos.—Calle Canelones esquina Magallanes.

A LOS VIAJEROS, que lleguen a Villa Colón, alquilen los carruajes de la Cochería de Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompa fúnebre. Teléfono: La Uruguaya.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 31

EL POSADERO DE ALDEA

por

E. Conscience

—Y por qué?—exclamó maese Pedro con ciérn. ¡tendrás a menos enazaros con nuestra familia? Los Gansendonck son personas honradas, señor, y tienen muchas y excelentes haciendas en estos alrededores! Más breve, ¡os casás con mi hija, si no no?

Vu'sta pregunta es ridícula! yo soy un loco! vos no querés casaros con Lisa! Lo veremos. La ley impone para todo el mundo, así para mí como para un barón. Aunque me cuesta la mitad de mi fortuna, do mí no es burlarés. ¡Qué! habrás entrado en mi casa a favor de una multitud de hipócritas artificios, has más hecho creer a mí, ¡i un montón de falsedades, habrás comprometido su buena fama y os habrás burlado de mí, para luego decir: Poco me importa, voy a casar con una condesa! Barón, esto no es regular, nadie juega tan ligamente con maese Gansendonck. Después de lo ocurrido ayer, no podrás excusaros, debrás reparar el honor de mi hija; si, os haré ver aparecer ante el tribunal, y os perseguiré hasta Bruselas. ¡Os casarás con mi hija! Y si no me das desde luego vuestro asentimiento, os prohibo poner más el pie en mi casa, ¡en tendréis!

Durante este discurso el barón habla estando contemplando a maese Pedro con una sonrisa tranquila de impasión y con

FABRICA NACIONAL A VAPOR

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Balsuros, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono: «La Uruguaya» N.º 836.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N.º 108 A 314

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYA» n.º 832

• LA COOPERATIVA n.º 1144

KOLA "REGENERATRIX"

DEL D^r HAUTECŒUR

VERMICULADA

TÓNICO DEL CORAZÓN POR EXCELENCIA

Excitante del Sistema muscular

SE EMPLEA CON EL MAYOR ÉXITO EN LOS CASOS DE

Agotamiento Nervioso, Neurastenia, Fatiga física o intelectual

ÚNICOS CONCESIONARIOS E INTRODUCORES EN EL URUGUAY :

ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y C^o, 267-271, Calle Cerrito. MONTEVIDEO.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRETERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sotanas, manteos igual que las extranjeras con un 20 o 30% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

¡¡Aquí está!!

Almacén y Baratillo de comestibles

CALLE PAMPAS, 148 ESQ. PANAMÁ, 35 Y 37

DE

Clemente Gutierrez

Surtido general en comestibles, especialidad en licores y vinos finos.

Recomendable surtido en conservas españolas, francesas, italianas, etc., etc.

Lozas, té y café.—Todo de primera calidad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se lleva a domicilio

Calles Pampas, 148 esq. Panamá, 35 y 37

MONTEVIDEO

—Ah, mi pregunta es ridícula! yo soy un loco! vos no queréis casaros con Lisa! Lo veremos. La ley impone para todo el mundo, así para mí como para un barón. Aunque me cuesta la mitad de mi fortuna, do mí no es burlarés. ¡Qué! habrás entrado en mi casa a favor de una multitud de hipócritas artificios, has más hecho creer a mí, ¡i un montón de falsedades, habrás comprometido su buena fama y os habrás burlado de mí, para luego decir: Poco me importa, voy a casar con una condesa! Barón, esto no es regular, nadie juega tan ligamente con maese Gansendonck. Después de lo ocurrido ayer, no podrás excusaros, debrás reparar el honor de mi hija; si, os haré ver aparecer ante el tribunal, y os perseguiré hasta Bruselas. ¡Os casarás con mi hija! Y si no me das desde luego vuestro asentimiento, os prohibo poner más el pie en mi casa, ¡en tendréis!

—Quiero a saber,—exclamó maese Pedro, si os casáis tú con Lisa, ¿sí o no?

—Acaso a oídos que me preguntáis tantas veces i una misma cosa? Escuchad, señor Gansendonck, lo que tengo que deciros, y no me interrumpáis; si no vendrán mis criados a poner fin a tan ridícula conversación.

—Ya os escuché, ya os escuché,—bal-

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHÁ de JOSE ZUNINO—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalería, artículos para regalos, **Instrumento surtido en plantas artificiales de metal y flores de porcelana.** Unica casa que confecciona cualquier adorno artifical para altares, iglesias, etc., etc.

Avisos profesionales

ARTURO SEMERIA—Abogado—Estudio: calle Canelones, 147.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano—Consultas de 1 a 2, Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS médico cirujano; consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

ANTONIO HARAN—Médico cirujano, consultas de 1 a 3. San José 83.

JUAN HIRIART—Médico cirujano, Consultas de 1 a 2. Convención 286.

HIPOLITO GALLINAL—Abogado. Estudio: calle Buenos Aires 238.

ESTEBAN J. TOSCANO—Médico cirujano, Consultorio: Agraciada 201.

JUAN VARESE. Escribano público. Estudio: Misiones 218. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ—Escribano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones números 173 y 175.

SIXTO J. DUTRA—Contador público. Miguelete 53. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA—Escribano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincon; Teléfono: Cooperativa 189.

JUAN LLADO—Tasador y constructor ha cambiado su domicilio a la calle de Médanos 222, entre San José y Sorian.

ALEJANDRO GALLINAL—Doctor en medicina, Dayman 157. Consultas de 3 a 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguada).

NOTA.—No se admite pan devuelto.

Fábrica a vapor

De VELAS de CERA y ESTEARINAS EXTRANJERAS

VIUDA GACCIATORI

Fábrica

Juan M. Blanes 48

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1873.—LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

Velas de estearina extranjera de 950, 700, 500, 450, 400, 235 y 180 gramos c/u.

Hachones de estearina extranjera de 5, 3, 2 1/2, 2 y 1 1/2 kilogramos c/u.

Velas de cera refinadas puras garantidas.—Idem idem idem Extra.—Idem idem idem comunes.—Idem idem idem bordadas para confirmaciones.

EL NIÑO ELEGANTE

Casa Especial en CONFECCIONES

JUAN y RAMON ARRARTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus más altos precios.

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 566 MONTEVIDEO

PANADERIA DEL PUERTO A VAPOR

DE RAMON IGLESIAS

Calle PIEDRAS 35 n.º 40

(Próximo al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayot y menor, depósito de galleta de campana y marina. Se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias